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Анотація. У статті обґрунтовано положення про те, що застосування інноваційних технологій 

навчання є необхідною умовою ефективної роботи та активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів в 
умовах вищого навчального закладу. 

Ключові слова: технології навчання, студенти, активність, навчально-пізнавальна діяльність. 

Аннотация. В статье обосновано положение о том, что применение инновационных технологий 
обучения является необходимым условием эффективной работы и активизации учебно-познавательной 
деятельности студентов в условиях высшего учебного заведения. 
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Annotation. The article presents a theoretical analysis of educational technology. Proved that the use of 
innovative learning technologies is a prerequisite for effective work and activation of educational and cognitive activity of 
students in higher education. 
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Основне завдання сучасної вищої школи полягає в наданні якісних освітніх послуг, які дозволять 
випускнику в майбутньому досягнути не лише професійних висот, а й високого рівня розвитку 
особистості. На сьогоднішній день студент повинен не просто отримувати інформативні знання, а й 
уміти розв’язувати проблемні завдання, оцінювати ситуацію в динаміці, поповнювати свій 
інтелектуальний багаж протягом всієї трудової діяльності, бути комунікабельним, вміти відстоювати 
власні погляди. Тому освіта повинна бути орієнтована не на передачу готових знань, а на формування 
умінь знаходити ці знання самостійно, розвиток здатності формувати нові вміння на базі засвоєного 
матеріалу та застосовувати їх у випадках, що імітують реальні професійні ситуації. Виходячи з цього, 
потрібно впроваджувати такі методики викладання, які б формували в майбутнього спеціаліста 
діяльнісну позицію в процесі навчання. 

Отже, завдання викладача полягає не лише в професійному викладанні необхідного матеріалу, а 
також у навчанні студентів організації самостійної активної діяльності, розвитку творчого ставлення до 
отриманих завдань, самостійного мислення, аналізу виконаної роботи. Стандартний підхід до 
проведення практичних занять дає значно скромніший результат, аніж більш розширений спосіб 
засвоєння інформації. Найчастіше використовується метод практично-семінарського заняття у вигляді 
бесіди за попередньо підготовленим планом; у цьому випадку студенти, як правило, займають позицію 
слухача. Часто використовують таку форму, як заслуховування відповіді, або доповіді з подальшим її 
обговоренням, рецензуванням, критичними зауваженнями. Ефективність такого способу залежить від 
того, як включається група в роботу. Але, зазвичай, працюють одні й ті самі студенти, які більше 
підготовлені й мають глибші знання. За умов стандартного підходу (опитування, пояснення, 
оцінювання), як правило, частина студентів не залучається до обговорення теми, вони на занятті 
займають пасивну позицію. Найбільш продуктивними, за нашими спостереженнями, є активні форми 
проведення семінарів, практичних чи лабораторних робіт: диспути, дискусії, рольові ігри, прес-
конференції, розв’язання ситуаційних задач тощо. Якщо поставити за мету високий рівень засвоєння 
матеріалу, вміння застосовувати теоретичні знання на практиці, відстоювати свою точку зору, 
підкріплену фундаментальними знаннями, розвивати логічне мислення в студента, то використання 
стандартних форм викладання матеріалу деякою мірою втрачає свою актуальність. Коли існує 
можливість вибору технології проведення заняття, тоді отримуємо значно вищий рівень засвоєння 
матеріалу. Застосування різних форм подачі матеріалу, опитування, розв’язання ситуаційних та 
розрахункових задач, дає можливість залучити до активної роботи всіх присутніх. У роботі слід широко 
застосовувати різні форми навчальної діяльності (фронтальна, групова, індивідуальна). Вони є 
загальними й можуть бути використаними в різних типах навчальних закладів.  

І.М.Чередов дослідним шляхом визначив оптимальне поєднання форм навчальної роботи в 
залежності від ланки процесу навчання, що нині широко використовується працівниками вищої школи 
(табл. 1). 

Таблиця 1 
Вибір форм навчальної роботи в залежності від ланки процесу навчання ( за І. М. Чередовим ) 

Ланка процесу навчання Можливі поєднання форм навчальної роботи 
1. Формування нових знань 1) Фронтальна + диференційовано-групова (або 

індивідуалізовано-групова).  
2) Ланкова + фронтальна. 
3) Кооперативно-групова + фронтальна. 

2. Закріплення та вдосконалення знань Ланкова + диференційовано-групова (індивідуалізовано-
групова). 

3. Повторення вивченого матеріалу Фронтальна + кооперативно-групова (або 
Диференційовано-групова або індивідуалізовано-групова. 

4. Перевірка домашнього завдання Фронтальна + диференційовано-групова або 
індивідуалізовано-групова або ланкова. 

5. Застосування знань на практиці Фронтальна + ланкова (або диференційовано – групова) 
або індивідуальна. 

 
В організації навчального процесу застосовуються різні технології навчання. Їх вибір значною 

мірою залежить від рівня підготовки студентів, їх здатності до навчання (рівня здатності до навчання, 
від бази знань, які вони вже отримали до цього часу). Одна й та сама тема може подаватися в різних 
групах по-різному, можуть бути використані різні прийоми педагогічного впливу. Існує залежність від 
теми, яка розглядається, від об’єму матеріалу та його складності для засвоєння. Активність студентів 
безпосередньо залежить від рівня підготовленості групи загалом. Тому, враховуючи всі ці фактори, 

 60 



Професійна освіта 

застосовують різні форми поєднання методів та технологій навчання. У практичній роботі 
простежується доцільність використання певних комбінацій педагогічних підходів при вивченні 
окремих тем у групах з різним рівнем підготовки. Наприклад, при вивченні теми, яка містить велику 
кількість нових термінів, застосовується фронтальна форма навчальної роботи шляхом реалізації 
прийому бліцопитування. Викладач керує всім складом групи, робота відбувається в одному темпі й всі 
завдання мають однаковий рівень складності. Наприклад: дати швидко визначення того чи іншого 
терміна, скажімо, на практичних заняттях з фармацевтичної хімії – назвати реакцію ідентифікації 
препарату (ефективно, коли розглядається тема, яка включає велику кількість досліджуваних речовин). 
Таке опитування проводиться швидко, триває не більше 5-7 хвилин, але в результаті всі, без винятку, 
студенти активізуються й включаються в роботу. З такими завданнями важко справлятися тим, хто має 
низькі навчальні можливості, але при регулярному проведенні таких опитувань через декілька занять 
пасивні студенти теж активно залучаються до роботи. При різному рівні підготовки студентів гарні 
результати дають бригадні форми навчальної роботи, у яких, в основному, застосовується проблемно-
орієнтоване навчання, зорієнтоване на дію. Найбільша ефективність засвоєння навчального матеріалу 
пов’язана з виходом на рівень практичних навичок, особливо коли студент працює з предметом своєї 
майбутньої професії. Бригади формуються з 3-5 чоловік з різним рівнем знань, завдання даються 
однотипні й у процесі виконання роботи при недостатніх теоретичних знаннях виникають проблеми. І 
тоді робота за необхідності продовжується як навчальний процес – викладач пояснює і вказує на 
можливі шляхи розв’язання проблемних питань. Основна суть полягає в тому, що студенти самі 
проходять весь шлях від отримання інформації до виконання завдання. Якщо такий метод 
застосовувати регулярно, то студенти навчаться самі організовувати процес навчання, що є 
обов’язковою умовою для спеціалістів медичного профілю. Така форма роботи використовується часто 
на лабораторних практикумах з фармацевтичної хімії (проведення дослідження препаратів, 
ідентифікація невідомого препарату із хімічної групи, яка розглядається на даному занятті). Для кафедр 
лікувального профілю – постановка діагнозу, вибір альтернативного методу лікування за наявності 
протипоказань у пацієнта. Також при вивченні більш об’ємного матеріалу часто використовують 
кооперативно-групову форму навчальної роботи. Група ділиться на мікрогрупи, які отримують різні 
завдання в межах однієї теми. Наприклад: на заняттях з фармацевтичної хімії одна група проводить 
ідентифікацію препарату, друга досліджує його доброякісність, третя – кількісне визначення. Після 
проведеної роботи результати обговорюються і, як правило, таке обговорення переходить у навчальну 
дискусію без ведучого, яка відбувається у формі форуму, або симпозіуму, що практично завжди 
забезпечує активність усіх учасників; хоча в такому випадку лідируючі позиції займають студенти з 
вищим рівнем знань, але інші студенти теж беруть досить активну участь, оскільки мають звітувати про 
виконану роботу та зробити відповідні висновки, при цьому обов’язково презентуючи власну позицію, 
погляд. Кооперативно-групову форму навчання застосовують у групах з вищим загальним рівнем 
знань, а в групах з нижчою здатністю до навчання – бригадний.  

Дуже часто використовуються в роботі індивідуальні та індивідуалізовані форми навчання із 
застосуванням технології розвитку критичного мислення. Вони виправдовують своє використання на 
кожному занятті. Залежно від теми та витраченого часу на її розгляд, можна застосувати п’ятихвилинне 
есе, чи написання синквейну в якості резюме заняття. Есе має відображати стислий зміст теми, яку 
засвоїв студент, а також пропонується написати одне питання, яке залишилося для студента 
незрозумілим. Якщо тема продовжується, то використовуємо такі записи для підготовки до наступного 
заняття. Якщо ні, бажано приділити увагу цим питанням наприкінці заняття. 

Написання синквейну – творче завдання, яке вчить студентів коротко й чітко виражати думки й 
почуття в декількох словах, коротких висловах, знаходити чітку конкретну назву певним діям та 
інформації. Синквейн являє собою вірш, який складається з п’яти рядків: 

1 - тема відображається одним словом (іменник); 
2 - опис теми – двома словами (два прикметники); 
3 - опис дії в рамках теми – трьома словами (дієслова, дієприкметники); 
4 - фраза з чотирьох слів, яка показує ставлення до теми; 
5 - синонім або метафора, яка повторює суть теми.  
Написання синквейну доцільно використовувати в «сильних» групах, а в інших часто 

використовуємо індивідуалізований підхід (виконання студентами специфічних завдань, складених з 
урахуванням їхніх навчальних можливостей). Це може бути написання есе, глосарію, коротких 
відповідей з теми або вихідного тестового контролю на 5-10 питань. 

Досить високі результати показують студенти при застосуванні в роботі кейс-методу. Він полягає у 
«вивченні предмета студентами шляхом розгляду великої кількості ситуацій або задач у певних 
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комбінаціях». Це інтерактивний метод навчання, який дуже позитивно оцінюється студентами. У 
процесі роботи пропонується розв’язати задачі, які безпосередньо постають перед спеціалістами в 
реальному житті. Розв’язання завдань та вибір тактики проведення роботи на практиці, як правило, має 
не один варіант. Тому потрібно застосовувати не лише теоретичні знання, а й уміти висловити свою 
думку, вислухати альтернативні погляди, аргументувати власні. Отже, регулярне використання цього 
методу сприяє засвоєнню навиків, які будуть необхідні в професійній діяльності. 

Основним завданням вищої школи є формування добре підготовленого спеціаліста, який має 
міцний теоретичний базис, уміє застосовувати знання на практиці, здатний до самовдосконалення та 
самоконтролю. Особливо це важливо в медичній сфері, де від прийняття вчасного та доцільного 
рішення залежить подальше життя людини. На сучасному етапі розвитку суспільства освіта не 
припиняється із закінченням вишу. Таким чином, застосовуючи навчальні технології, що описані вище, 
майбутній фахівець спрямовується на подальше вдосконалення своїх професійних умінь, у нього 
розвивається потреба в новітніх технологіях та знаннях, формується цілісна особистість професіонала. 
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